

## 锦屏县全面启动2025年生源地助学贷款工作

本报讯(通讯员 吴玉富 杨秀梅)连日来,随着各高校录取通知书陆续送达,锦屏县2025年生源地信用助学贷款受理工作全面启动。近期,锦屏县政务服务中心助学贷款窗口也迎来业务“旺季”。县政务服务中心通过“一站式”服务为大学生顺利办理助学贷款提供便利,全力助力家庭经济困难学子圆梦大学。

在县政务服务中心助学贷款办理现场,前来办理业务的学生及家长络绎不绝,窗口工作人员有条不紊地忙碌着。平略镇学子龙集村和同学相约而来,再过不久,他将前往贵州大学报到,成为一名大一新生。

“我被贵大录取了,是行政管理专业,家人都替我高兴。我们是农村出来的,办理贷款,希望能为家里减轻一些压力,激励自己更加努力地学习。”龙集村说。

据悉,为进一步优化服务、提升效率,县政务服务中心提前增设服务窗口,开辟生源地助学贷款办理专用

通道,从政策咨询、现场申请、资格审查、信息登记到签订合同,为学生及家长提供“一站式”全流程服务。同时,采取错峰办理、远程续贷、现场办理实行电子化签约等措施,大幅缩短办理时间。县教育局还招募志愿者充实服务力量,保障贷款发放工作有序高效推进。

“2025年的助学贷款额度与以前不同,专科生、本科生每年可贷2万元,研究生和博士生每年可贷2.5万元,贷款导向始终是服务家庭经济困难学生。”县教育局学生资助中心工作人员刘德斌介绍,今年贷款受理中,远程贷款已达1100人、现场受理100多人,全县总贷款额度预计达3800万元。

近年来,锦屏县始终坚持“应助尽助、应贷尽贷”原则,根据政策调整 and 实际需求,扎实有序推进生源地助学贷款工作。据了解,今年的助学贷款办理将持续至10月10日,切实为每一位有需要的学子保驾护航。



为扎实推进暑期消防安全教育,切实增强青少年儿童的消防安全意识和应急自救能力,近日,锦屏县精心组织“小杉木成长加油站”夏令营走进消防站活动。来自全县各小学的学生们走进消防救援大队,近距离学习安全知识和消防员的日常工作与生活。

据了解,此次活动由锦屏县新时代文明实践中心与县消防救援大队联合举办,通过“互动讲解+实

景体验”的形式展开。活动中,消防员不仅用生动的语言为孩子们讲解火灾预防、逃生自救等知识,还带领孩子们参观消防车、体验穿戴消防装备、学习使用灭火器等,让孩子们在趣味实践中深入了解消防工作,为暑期安全增添了一份坚实保障。

图为消防员在指导小朋友体验使用灭火器。

(通讯员 王希子 王秋平 摄)

## 锦屏县:暑期阅读打卡活动火热进行

本报讯(通讯员 潘鑫灿)近日,在锦屏县图书馆服务台,初一学生龙逢腾拿着盖满印章的“阅读兑换卡”向工作人员询问:“老师,我打卡满额了,想兑换‘哪吒’的笔记本。”经工作人员准确核实后,立刻把笔记本交给了龙逢腾。

这是共青团锦屏县委联合县图书馆推出的暑期“相约图书馆”阅读打卡活动的常见场景。活动采用“阅读打卡、打卡兑奖”模式,精心设计了分层激励机制:既有吸引孩子的趣味玩具,也有抓住年轻人需求的实用物品和奶茶兑换卷,还有初次打卡的小惊喜礼品。这种将阅读“软引导”转化为可感知及“实激励”的方式,有效激发了广大读者,特别是青少年的阅读热情,助力“书香锦屏”建设。

儿童阅读区是图书馆内最热闹的场所之一,许多家长带着孩子前

来,既陪伴孩子成长又培养阅读习惯。活动巧妙利用暑期空档,契合学生时间,满足亲子共读需求,使图书馆成为家庭的“文化会客厅”。

“在这里复习效率高,环境安静。”在阅读区角落,大学生志愿者罗上昆刚合上厚厚的专业书,展示着打卡册,“坚持打卡还能换杯奶茶提神,很实在。”

为应对暑期人流高峰、保障服务质量,共青团锦屏县委招募了9名大学生志愿者轮班值守,确保午休时段服务不间断,让读者随时安心阅读。

如今,县图书馆阅览区座无虚席已成常态。书架前专注选书的身影,书桌旁安静阅读的读者,处处洋溢着书香氛围。截至目前,县图书馆阅览室已接待阅读打卡读者500余人,兑换奖品200余份,图书馆已成为青少年消暑充电、享受阅读的文化“打卡地”。

## 固本乡:

### “两癌”免费筛查撑起妇女健康“保护伞”

本报讯(通讯员 刘开铨)近日,在锦屏县固本乡卫生院门口,10余名妇女群众自觉排起长队,她们手持证件等待医护人员登记检查。

为切实保障农村妇女健康权益,提升妇女宫颈癌、乳腺癌的早诊早治率,固本乡积极组织适龄妇女参与“两癌”免费筛查,为妇女群众的健康撑起坚实的“保护伞”。

为确保持续符合条件的适龄妇女都能享受到这一惠民政策,今年以来,固本乡通过微信群、朋友圈等社交平台,及时转发相关信息,大力普及“两癌”防治核心知识和筛查政策。同时,为确保“两癌”筛查基数精准,固本乡卫生院重点对近三年从未参加过筛查的35—64周岁农村妇女进行摸排,明确筛查对象,确保这一惠民政策真正惠及需要的妇女群众。

“以前对‘两癌’了解很少,总觉得离自己很遥远。通过这次宣传,才

知道定期筛查这么重要,感谢政府对我们的关心。”固本乡瑶里村村民吴爱珍说道。

随着宣传工作的深入开展,越来越多农村妇女从最初的被动接受检查,转变为主动要求检查。

在筛查现场,医护人员认真负责,耐心为每一位妇女登记信息、测量血压、引导检查流程,并为她们建立详细的健康档案。此次检查涵盖妇科检查、HPV检测、乳腺触诊及超声检查等项目。

“不用跑远路,在家门口就能免费做检查,政策真是越来越好了!”活动现场,瑶里村村民李瑞芳说。

此次免费筛查活动,不仅提升了农村妇女的健康意识,也是固本乡深入践行“我为群众办实事”的生动实践,在提升广大妇女群众获得感、幸福感的同时,也为乡村振兴战略的深入实施筑牢健康根基。

## 锦屏县:

### 开展“巾帼家政进农村”技能培训

本报讯(通讯员 杨芳芳)8月7日,由锦屏县妇联主办的“巾帼家政进农村”技能培训圆满落幕。过去的一个月,“巾帼家政进农村”技能培训覆盖全县15个乡镇,累计培训妇女骨干640余人次。

本轮培训创新采用“理论+实操”双轨并行的教学模式,围绕卫生清洁、整理收纳、家庭服务三大核心板块展开深度培训。内容不仅涵盖门窗清洁、地板清扫等基础实用技能,还拓展到婴幼儿照护、养老服务进阶知识

领域。同时,培训巧妙融入防溺水宣传、健康教育等社会民生内容,实现了妇女技能提升与文明家风培育的协同共进。

培训过程中,新颖的理念和实用技巧让学员们收获颇丰。平略镇参训学员表示:“家政培训里提到的‘断舍离’思想,让我们深受触动。农村家庭空间大,就是因为舍不得扔旧东西,才让家里显得杂乱无章,看来真得改改旧习惯!”

隆里乡参训学员江宏丽分享道:

## 锦屏县:

### 千亩金秋梨甜蜜上市

本报讯(通讯员 王宏模 潘存澄)眼下,正值金秋梨采收旺季。锦屏县龙池多彩田园里,金黄饱满的梨子挂满枝头。果场里各个收购点一派繁忙,村民们忙着分拣、过磅,运输车往来穿梭,处处洋溢着丰收的喜悦与产销两旺的热闹景象。

近日,笔者走进龙池多彩田园收购点,只见村民们提着沉甸甸的果筐排队称重,金黄的梨子在筐中堆得满满当当。过磅、搬运、装车……不一会儿,一辆辆货车便满载金秋梨驶向广西、湖南、广东等省区市场。

“今天卖了100公斤金秋梨,套袋果3.6元一公斤,今年能收5000公斤。”敦寨镇三合村村民刘明告诉记者,往年收成好时能收几万公斤,都是广西、湖南、广东的老客户来收,销路一直很稳。

依托温润气候与肥沃土壤优势,龙池多彩田园的金秋梨经多年培育,以皮

薄肉细、汁甜核小的特点在市场打响名气。这颗“致富果”不仅鼓了村民腰包,更织就了辐射多省区的稳定销售网络,成为黔东南特色农业的亮眼招牌。

收购点忙碌的人群中,不少年轻身影格外亮眼,为这场丰收图景添了几分青春活力。贵州财经大学大三学生杨琴正和家人蹲在果筐旁分拣梨子,她额头上的汗珠顺着脸颊滑落。“我每个暑假都回来帮家里摘梨、卖梨,虽然累,但能帮家里多分担一点,看着果子一箱箱运走,心里特别踏实。”杨琴说。

锦屏县龙池多彩田园里6000余亩金秋梨不仅承载着乡亲们沉甸甸的丰收喜悦,更串联起一条“特色种植强基础、市场热销促增收、产业兴旺惠民生”的完整产业链。这颗香甜的“黄金果”,让越来越多家庭过上甜甜蜜蜜、红红火火的幸福生活。



图为村民在挑运百合

近年来,锦屏县在农业产业结构调整中,立足山区气候与土壤优势,以“支部+合作社+农户”模式为纽带,因地制宜培育百合、金丝皇菊、板蓝根等特色种植产业。通过合作社统一



图为村民在田间地头采收百合

提供种苗、技术指导和市场对接,推动传统农业从“零散种植”向“规模经营”升级,从“单一产出”向“品牌增值”转型,持续提升农产品市场竞争力。

(通讯员 杨晓海 摄)

## 隆里古城以党建引领激活治理与旅游双动力

本报讯(通讯员 袁琦)初秋的锦屏县隆里古城,青石板路干净整洁,明清建筑古韵悠远清新,游客穿梭街巷,切身感受600余年屯堡文化的魅力。

这份古朴与活力交织的新景象,背后藏着隆里乡以党建为引领深耕基层治理的巧思——当地以《2025年隆里所村“两清”整治“院坝协商”暨隆里古城环境卫生整治“景区协商”公约》为重要抓手,通过党员示范、干部带头、群众参与,聚焦“资源、客源、服务”三要素,持续激发内生动力,推动旅游产业高质量发展,让古城在治理效能中焕发新生机。

“古城是我们的家,环境变好,游客慢慢多起来,大家的收入也会跟着提高。”隆里所村村民委员会委员、村

文书张月代说。

近年来,隆里乡聚焦“党建+环境整治”,组建由村组干部、驻村干部、农村党员、学生志愿者及热心群众组成的志愿服务先锋队,划分责任区,定期开展卫生清理、古建筑维护、绿化美化等工作。

“大家要主动管好自家的环境卫生,村里每个月都会开展环境卫生志愿服务,大家也要积极参与进来,一起努力把家乡建设得更好。”隆里所村第五组组长江先荣向村民呼吁道。

如今,隆里古城内乱堆乱放、占道经营、不文明养犬等现象大幅减少,取而代之的是整洁的街道、规范的门面和充满生机的庭院景观。

环境整治并非“一阵风”,而是通过长效机制让群众成为乡村治理的

“主角”。隆里所村推行积分制管理,村民参与卫生清扫、文明劝导、游客服务等均可获得积分,凭积分可兑换生活用品。这一举措激发了村民的积极性,许多群众自发加入志愿服务队,主动维护古城环境。

“现在游客都夸我们这里干净、住着舒服,回头客越来越多,生意也更红火。”经营天一居民宿的陶大姐满怀笑意地说。

在提升资源方面,隆里古城深挖屯堡文化,相继推出古城情景剧、剧本杀、编草龙、花脸龙、金钱棍、长桌宴及篝火晚会等特色活动,让静态资源“活”起来。针对客源拓展,积极强化与上级部门、社会企业及周边景点联动,利用“你好隆里”“烟火隆里”等公

众号、视频号广泛进行线上宣传,吸引游客朋友。服务是留住游客的关键,古城内增设了标准化导览标识,整治提升了游客休息区和便民服务站,组织隆里古城红色乡村讲解团成员给游客朋友提供向导服务。

如今的隆里古城,党建引领下的治理模式让乡村振兴有了“主心骨”,环境改善带动了旅游兴旺,旅游兴旺又反哺了群众增收。不少外出务工的年轻人选择回乡创业,开民宿、卖特产、做导游,古城焕发出新的生机。

“我们将继续以党建为引领,整合资源、优化服务,让游客玩得开心、住得舒心、吃得放心,把隆里古城打造成黔东南文旅的一张亮丽名片。”隆里乡党委书记夏太伟表示。

## 新化乡新化司村:

### 送技下乡助力罗汉果产业丰产丰收

本报讯(通讯员 吴波 吴秋香)8月7日,在锦屏县新化乡新化司村寨寨片罗汉果种植基地里,贵州省科技特派员王飞博士带领黔东南州农科院技术团队,为当地种植户开展了一场“干货”满满的技术培训。

培训现场,技术团队结合罗汉果生长周期和规律,重点聚焦科学整枝留芽、病虫害绿色防控和水肥精准调控技术知识讲解,现场传授人工辅助授

粉、整枝摘心操作要领。

“每株保留2到3条主蔓,侧芽控制在第8节位摘心,能提高坐果率20%以上。”王飞介绍。

近年来,州农科院从事魔芋高产高效栽培、精品果蔬种植、旱地农作物研究、水稻栽培等领域的专家和技术员组成贵州省科技特派员团队,紧密围绕乡村振兴战略,深入基层,充分发挥科技在农业发展中的引领作用,通过科技服

务、新品种技术推广、技术培训等方式送技下乡,积极促进锦屏县乡村农业产业提质增效,助力农户增收致富。

“种植罗汉果,整地起垄、移栽定植这些环节,步骤都是固定的,农户跟着学很快就能上手。但人工辅助授粉、整枝打杈这些技术就复杂多了,大家以前总是一知半解,操作起来没底。今天专家特地过来手把手指导讲解,把关键技术讲得明明白白,我们心里的疑惑全

解开了!”新化司村支书叶正和说道。

据了解,新化司村充分利用地理资源优势 and 生态环境良好的特点,通过“党支部+企业+合作社+农户”经营模式,大力发展罗汉果、百香果、金秋梨等特色产业,2025年种植罗汉果170亩、百香果100亩、金秋梨50亩。

此次培训将助力解决种植户在品种退化、霜霉病防治等方面的技术瓶颈,为今年增产增收打下坚实基础。